ПРОБЛЕМА УСТОЙЧИВОЙ ДОЛГОВРЕМЕННОЙ ИНФЛЯЦИИ

Андронова Е.Ю., Ничипорович Е.А. БНТУ, г.Минск, Республика Беларусь, liza24012000andronova@mail.ru, alena.nichiporovich@gmail.com

В рамках денежно-кредитной системы и особенно при ошибках в монетаристской политике могут развиваться отрицательные процессы. Одним из них является инфляция. Под инфляцией следует понимать дисбаланс спроса и предложения товаров, проявляющийся в росте цен. При инфляции происходит обесценивание денег, так как их становится больше, чем нужно, что приводит к снижению покупательной способности населения. Инфляция — одно из наиболее острых явлений развития экономики, существенно влияющих на все стороны жизни общества. Её особенность в том, что она охватывает экономику мира в целом, носит так называемый всеобщий характер, в противовес к тому, каковой она являлась ранее — локальной, возникающей в какойлибо одной стране и минимально оказывающей влияние на экономику других стран или всеобщую мировую экономику.

Проблемы длительной инфляции:

- скорость с которой развивается инфляция зависит от внутренних воздействий и от государственного влияния на экономическую систему;
- из-за нарушения баланса цен, госпредприятия не могут быстро изменить стоимость товаров (услуг), в отличие от частных предприятий, для этого им необходимо получить разрешение у надзорных организаций;
- нарушается баланс денежных потоков и запасов: депозиты, кредиты, остатки на счетах теряют свою значимость вместе с ценными бумагами, что приводит к затруднению эмиссии денег (выпуск денег в обращение, ведущий к увеличению денежной массы);
- вследствие отсутствия жестких границ на ежегодный прирост денежных масс, денежное обращение происходит не эффективно;
 - снижается курс национальной валюты;
 - искажаются экономические показатели. В таких условиях усложняются расчеты;
- снижается реальные доходы пенсионеров, студентов, госслужащих и др., в таком случае государству необходимо будет увеличить зарплаты, стипендии, пособия;
- снижение национального производства: при снижении спроса и повышении цен экономические показатели предприятий ухудшаются, в итоге это приведёт к закрытию организаций, снижению производственных объёмов, росту безработицы.

Всё это способствует тому, что население начинает беднеть, экономика страны требует больших затрат со стороны государства, следовательно, увеличивается дефицит бюджета. В итоге это приведёт к увеличению налогов, что может повлечь за собой недовольства со стороны населения.

Кроме того, хранение денежных средств в банках и ценных активах потребителям становится не выгодно, следовательно, они стремятся как можно скорее вложить их в материальные ценности (обычно недвижимость).

При обесценивании денег, набольшие потери несут кредиторы. Остатки по кредитам, которые необходимо погасить клиентам, остаются прежними, а деньги обесцениваются. По итогу кредиторы получают меньше запланированного. Чтобы минимизировать убытки, банки корректируют процентные ставки таким образом, чтобы получить наибольшую прибыль. Пример: номинальная ставка -17%; уровень инфляции -6%, реальная ставка будет равна 17% - 6% = 11%.

При всех перечисленных проблемах, которые несёт в себе длительная инфляция, есть и те, кому она приносит пользу:

- 1) Заемщики. Они получают выгоду при фиксированной ставке по кредиту, так как при росте цен размер ежемесячного платежа должника останется неизменным, а выплаты банку будут производиться обесцененными деньгами.
- 2) Государственное правительство (если действует прогрессивная шкала налогов). При удешевлении денег население стремится увеличить свой доход, а следовательно, его налогообложение вырастет.
- 3) Выгоду получают и те, кто экспортирует природные ресурсы. Дешевеет национальная валюта стоимость для зарубежных покупателей уменьшается.

Рассматривая такое сложное экономическое явление, как инфляция, и определяя ее непростой и затянувшийся характер можно сказать о том, что в наше время она остается актуальной проблемой, причины ее длительности заключается в многогранности факторов и последствий, которыми она вызвана и которые она порождает.

Список используемых источников:

- 1) Соколин Б.М. Инфляция и власть: учеб. пособие/ Б.М.Соколин.-СПб.:Издательский Дом «Бизнес-пресса», 2004.-137с.;
- 2) Симкина Л.Г.Экономическая теория: учебн. пособие /Л.Г.Симкина.-СПб.:Питер,2007.-с.226;
- 3) Красавина Л.Н. Регулирование инфляции как фактор экономической стабильности // Финансы и кредит. 2000. №4. С. 36-39.